

# 上海自贸区四年送出哪些“大礼包”

## 首届“中国(上海)自由贸易试验区制度创新十大经典样本企业”发布



本报记者  
宋宁华

今天,是中国(上海)自由贸易试验区(简称“上海自贸区”)成立四周年的日子。成立以来,上海自贸区送出哪些制度创新“大礼包”?百姓生活因此有哪些改变?

昨天,首届“中国(上海)自由贸易试验区制度创新十大经典样本企业”发布会在中欧国际工商学院举行。记者发现,上海自贸区的制度创新不仅让企业受益,民众也在就医、购物、娱乐、教育等方面获得更多实惠。

### 求医问药

#### 患者将体验“高贵不贵”服务

为了在更大范围内复制和推广自贸区创新政策与经验,今年上海自贸区管委会启动首届“制度创新十大经典样本企业”评选活动,评出“制度创新十大经典样本企业”和六家“制度创新样本企业”。这些案例中,记者发现有许多创新确实和老百姓生活息息相关。

上海自贸区的首家外资综合医院是上海阿特蒙医院有限公司,负责人介绍,医院因自贸区制度创新而生,也因制度创新迅速成长。像医疗设备和耗材进口,自贸区采用便捷的进口申报程序和进口货物分拨模式,通过国际直接采购,减少了耗材进口申报成本,形成新颖的医疗耗材分拨中心。同时,便利政策也利于高端影像等医疗设备的引进落地。据透露,该医院还将参与上海单病种结算医改,以医保价格向社会提供国际医疗服务,让民众享受“高贵不贵”的医疗服务。

“国”字号的医药企业同样受益于自贸区改革。华领医药技术(上海)有限公司致力于研发糖尿病领域等全球首创新药。但按照过去的药品上市许可制度,只有药品生产企业才能申请药品注册,但一条药品生产线至少要几亿元的资金建设,许多新药研发机构在“临门一脚”时不得不忍痛割爱。

上海自贸区开展药品上市许可持有人制度试点后,华领医药是试点企业之一。按照制度创新,华领医药可以委托药品生产企业生产自己的产品,把资金用在“刀刃”上,集中于临床研发。“因为自贸区的制度红利,我们在产品开发上至少节省两年建厂时间、一亿多元成本,在全球创新的轨道上实现弯道超车。”有关负责人表示,这些利好措施让企业得到便利,也让老百姓更快地获得治病救命的新药。

### 消费购物

#### 买国外化妆品新品快了一季

“我们推出新品的速度赶不上自贸区改



■ 自贸区码头及集装箱堆场俯瞰

本报记者 陈梦泽

革创新的速度。”昨天,上海欧莱雅国际贸易有限公司负责人在获得“制度创新十大经典样本企业”后如是说。作为世界最大的化妆品集团公司,欧莱雅不但在上海设立中国总部,还在自贸区金桥片区设立研发和创新中心。

记者了解到,除了染发、烫发、防晒等九类化妆品外,其他都是非特殊用途化妆品。过去,进口非特化妆品实行准入审批制,流程较长。受益于自贸区“证照分离”改革红利,欧莱雅作为首批参与“进口非特殊用途化妆品备案”的企业,将进口非特化妆品的准入由审批制改为备案制,五个工作日就能完成备案,大大缩短了审批流程,为产品节约至少三个月时间,消费者可以提早一个季节用上国外产品。

如今,在金桥片区的欧莱雅大楼里,一批夏季当季的化妆品几乎可与国外同款产品同步上市。

### 教育娱乐

#### 职业培训助推人才高地

市场竞争,说到底人才竞争。今年,普华永道在上海自贸区陆家嘴片区开出全国首家外商独资商务技能培训机构,并启动培训计划,为中国培养一批能带领企业适应市场需求、个人影响力强大的新一代企业精英。

上海自贸区成立前,外商从事教育培训只能以中外合作办学形式展开,不能独自办学。普华永道酝酿近三年的培训计划因为上海自贸区成为现实。“自贸区速度”也让外国人折服,公司从注册登记、筹建到正式开业仅历时三个月。如今,首批学员已完成培训,正

在招募第二批学员。

记者在发布会上发现,四年前,上海自贸区挂牌时,拿到“上海自贸区001号”外资备案企业的上海百家合信息技术发展有限公司也荣登榜单。该公司是上海自贸区“负面清单”的首批受益者之一,自贸区提出的服务业开放措施中,首次“允许外资企业从事游戏游艺设备的生产和销售,通过文化主管部门内容审查的游戏游艺设备可面向国内市场销售”,外资在华投资游戏游艺设备的局面开始改变。如今,游戏玩家们能在国内玩到更多丰富而且健康的游戏,未来还会有更多的选择。

### 营商环境

#### 为企业提供更广阔的舞台

上海市政府副秘书长、浦东新区区长、上海自贸区管委会常务副主任杭迎伟介绍,企业是自贸试验区建设的重要主体,自贸试验区制度创新进一步激发市场创新活力和经济发展动力。截至目前,上海自贸试验区新注册企业4.8万家,超过挂牌前20多年的总和,月均注册企业数量是挂牌前的5倍,新注册企业活跃度超过80%。新设企业中,外商投资企业8781家,占比已从挂牌初期的5%上升到目前的近20%。实到外资167亿美元,相当于挂牌前20多年总和的两倍。

下一步,上海自贸试验区建设将从企业发展需要和切身感受出发,对照国际最高标准,查找短板弱项,进一步营造更具竞争力的营商环境,为企业提供更广阔的舞台、更适宜的环境、更优质的服务。

## 全国自贸试验区首份培训教材将发行

本报讯(记者 宋宁华)在上海自贸区成立四周年之际,今天,记者从上海自贸区管委会获悉,全国自贸试验区第一本培训教材——《全面改革开放的试验田:走进中国(上海)自贸试验区》已编写完成,将于11月公开发行人。

本书内容全面反映了上海自贸试验区成立四年来的总体情况。包括三大板块、七章内容,开头阐述了上海自贸试验区成立的背景、构成和管理现状;然后分别从投资、贸易、金融、事中事后监管、双自联动推动地方一级政府职能创新五个章来系统介绍了改革创新工作;最后,总结了四年来自贸区改革创新的体会,指明了下一步改革的方向。

上海自贸试验区改革创新涉及面广、内容专业,该书在内容的编写上力求用通俗易懂的语言、生动活泼的案例、图文并茂的手法展现改革事项,全书涉及案例30多个。

本书定位于介绍上海自贸试验区各项改革创新成果,在内容上不是从理论研究的角度来解释自贸试验区,而是从政策、实践角度来全面展示上海自贸试验区成立四年来的工作。全书所有的内容都有权威来源,都有政策依据,并与一线工作人员进行了充分的沟通与交流,凝聚了参与自贸试验区建设所有部门集体的智慧。

据悉,目前该书编写已完成,下一步将公开出版发行,出版时间预计在11月份,届时海内外读者可全景式了解上海自贸试验区改革成果。

## “质量管理体系升级版”走进上海自贸区

本报讯(记者 宋宁华)昨天,上海自贸区管委会和市检验检疫局联合开展“质量认证提升行动宣贯动员暨质量管理体系升级版走进上海自贸区”活动,旨在借助我国深化改革的前沿阵地和建设科创中心的战略高地优势,以质量管理体系升级为契机,推动全面质量管理和质量提升。

据悉,为方便更多组织采用质量管理先进标准和方法手段,国家认监委“百万企业全面质量管理培训平台”于9月22日正式上线,免费向企业和公众开放与质量管理相关信息。市检验检疫局也将推动辖区内认证机构运用互联网、大数据等新技术变革传统认证模式,开展行业特色认证、分级认证、管理体系整合、质量诊断增值服务等,传递提高供给质量的理念。

自贸区管委会副主任李兆杰介绍,自贸区今后将组织开展众多质量提升行动,除推动企业学习应用先进管理方法外,还鼓励各级政府部门构建质量管理体系,引入认证认可手段提高监督管理能力和质量管理水平,形成统一权威的质量工作体制机制。

上海置地广场大厦

B1F~8F

当日单张结算凭证满100元方可累积

## 满198送

A类商品

# 200

购物券

锋尚品牌  
满99减60

B类商品

# 120

购物券

1F化妆品  
满300减60

8F小家电

满100元  
6.8折

10月1日-10月2日

B2F 大型特卖

2017年9月29日-10月12日

Bata

Tata

IOY&PERQUE

SENDA

teemix

FGN

鄂尔多斯

Annil

99元起

VIP专享

## 1元超值换

限量1000份,换完即止!

2017年9月30日-10月8日

2017年9月30日-10月8日

总机: 021-83513828 官方微博: www.landmark-sh.com 新浪微博: 上海置地广场大厦 欢迎使用: OK卡、银联卡、新华一城卡、便利通卡、晋和信通卡、大众E通卡、付我通卡、惠康通卡、发通卡、得仕卡、福卡

活动细则 详见店内海报